

# 人民日报谈地方债怪相:地方欠债越多 官员提拔越快

“地方债有可能引发债务危机”、“中国地方债比美国金融危机更危险”、“地方债风险一触即发将失控”……地方债问题已经引起广泛关注,众说纷纭。

我国地方政府性债务规模有多大?为何快速增长?债务风险是否可控?怎样构建地方政府新融资机制?记者围绕这些问题进行了深入调研,力求寻找客观而理性的答案。

## 地方债总额中 约有40%为或有债务

新一轮审计摸底已开启,专家预计,地方债务仍在总体可控的安全区间

目前的规模有多大,是地方债问题的焦点之一。对此,很多学者和机构都做了推算:18万亿元、20万亿元,近日有外资投行甚至认为会超过24万亿元……这些数字的可信度有多高?

关于我国地方债规模,最权威的数据来源于审计署两次对地方债务的审计。

第一次是2011年3月至5月,审计署对全国省市区三级地方政府债务进行了全面审计。数据显示,截至2010年底,我国地方政府债务余额为10.7万亿元。

第二次是2012年11月至2013年2月,为摸清地方政府性债务增长变化情况,审计署对36个地方政府本级2011年以来政府性债务情况进行了审计。数据显示,截至2012年底,这36个地方政府本级政府性债务余额3.85万亿元,比2010年增长12.94%。

贾康说,审计署2011年的审计,将地方债分成三大部分。一是地方政府明确直接负有还本付息责任的债务,占比60%多一点;二是地方政府负有担保责任的债务;三是地方政府是形式上看不到跟地方政府有关联,但实际上债务出现还本付息问题会把地方政府牵连进去、存在连带责任的债务。

“事实上,第二、第三部分只能算地方政



府或有债务,发生不发生、发生多少,都具有不确定性和可调控性。”贾康说。

今年8月初,审计署开启了新一轮全国范围内的城市地方债审计摸底,但目前还未形成最终审计结果。

“根据第一次审计的地方债务总额和第二次审计部分地区地方债务的增长速度,以及对部分地区的调研,我预计地方债务的总额仍在一个总体可控的安全区间。”贾康说。

## 地方债高增长,源于体制性原因

财权与事权不匹配、事权划分不清、唯GDP的政绩观、投资效率偏低等共同推高地方债

成制和包干制。”贾康说,长期以来,中央与地方之间的事权划分不清晰,农业、交通、教育等诸多支出项目都由中央和地方共同承担。地方政府支出责任总体模糊,但在具体场合又往往在不断强化,超出其财政能力。

“往深里讲,除了被动举债的压力外,地方政府也有主动举债的动力。”赵克军说。

一些地方政府存在“借债一开发—盈利—还债”的逻辑:通过举债增加对城市基础设施投资,可以明显改善投资环境,增加对外来资本的吸引力,促进地方经济发展,还可以使城市土地得到大幅度升值,增加地方财政收入,从而用于偿还债务。

在政绩考核压力下,投资可以对GDP增长有更加直接的拉动作用,让地方官员“面子上更好看”。甚至还催生了一个怪现象:欠债越多的地方,发展得越快,地方官员提拔得越快。

尤其是在2008年国际金融危机后,地方政府面对经济增速放缓,更有举债的压力和动力。”中国经济改革研究基金会国民经济研究所常务副所长王梅说,根据审计署公布的数据,在2010年底,地方政府债务10.7万亿元中,有5.24万亿元形成于2009年和2010年。

严格来说,如果运作得当,地方政府这种“先借债发展,再盈利还钱”的思路并没有太大问题。但现实中,不少地方恰恰在“还钱”环节出了问题。这就是地方政府负债快速增长的另一个深层次原因——滞后于经济体制改革的政府行政管理体制改革。

“干了很多不该干的事,职能合理化与综合绩效考评却没有跟上。往往借钱很轻松,还钱很费劲。”贾康说,一些地方领导急于在任期内表现“政绩”,导致建设项目热衷于“短、平、快”,发展规划和项目立项缺乏科学严谨的论证。与体制改革不到位等密切相关的这些行为,导致投资效率明显偏低,同时还增加了债务风险。(摘自《人民日报》)



## 宗庆后: 房地产泡沫已形成 中国不能再造房子了

“推进城市化建设,不开发房产业也不现实……”10月26日,第二届世界浙商大会议上,湖南省浙江商会会长徐文忠还没有说完,便遭到宗庆后的反对:“中国不能再建房子了!”

“城镇化”是一个耳熟能详的概念。中国2012年城镇化率达到52.57%,与世界平均水平大体相当,城镇化取得显著成效。但同时,也遭受“摊大饼”、粗放发展等各种诟病。

国家发改委城市和小城镇改革发展中心副主任乔润令此前表示,在新一轮城镇化建设的大潮之下,借助推进城镇化之名,大搞基础设施建设和房地产开发投资的城市越来越多。但是,“没有产业支撑,没有人流物流集聚,这种发展模式是不可持续的。”

乔润令说,根据调查,目前几乎每一个大城市附近都要搞一个新区,其规划占地和人口甚至远远超过老城区,多地出现了空城,部分城市房产项目的空置率也极高,造成土地资源严重浪费。

本届浙商大会上,浙江方面也专设“新型城镇化”议题,与天下浙商研讨重塑浙江先发优势。

浙江省委政研室副主任郭占恒在开场特别强调,城市化不等于城市。他也认为,部分城市化走入一个误区,以为把城市建设等同于城镇化。

“城市化的本意是解决三农问题,我们要走是大中小城市和小城镇协调发展、城乡统筹发展的道路,本身就涵盖了新农村的概念。”郭占恒说。

他介绍,浙江自2003年开始就实行“千村示范万村整治”工程,也是旨在促进城市化的同时,工业反哺农业,城市反哺农村,推动城乡一体化发展。

此前因被砍伤手指而备受关注的内地首富宗庆后此次也出现在世界浙商大会上,并以嘉宾的身份出席当天下午浙商论坛。

他对城镇化过程中的“造房子”的现象持不同意见,直言“不能再造房子了!”

他说,自己在全国都有工厂,现在不光是城市有空置房,农村也有空置房。“房产泡沫已经形成了,再造房子不得了了。”

宗庆后认为,让两亿六千万农民工从城市里回到家乡务工才能真正实现城镇化。他表示,现在浙江的城市化经济首先是企业的转型升级,发展经济后,农民工再就近务工,进行土地流转等。

新型城市化道路究竟如何走?记者了解到,目前湖南浙江商会已与光大金控投资控股有限公司共同发起了一个小城镇基金。

光大金控投资控股有限公司总裁王伟峰介绍,基金将在浙江一些城市群周围的中心镇和卫星镇建设过程中给予重点支持。他认为这将使草根的松散的浙商通过金融工具连接方式,打造小城镇建设的新格局。

(摘自《中新网》文/赵小燕)

## 养老金改革成三中全会硬骨头 首要是破除双轨制

联系的激励机制;三是要推动多层次社会保险的发展。

### 双轨制合并或将有结果

据胡晓义介绍,下一步工作的重点,一是要改革机关事业单位养老保险制度;二是要完善社会保险跨地区转移接续政策;三是要推进社会保险城乡统筹。

从1949年后的计划经济年代,到1978年之后的改革开放年代,再到开始迈向老龄化社会之时,中国的养老制度一直随着社会的变迁而不断修订。回顾我国养老制度的推进过程发现,机关事业单位的养老制度改革曾在上世纪50年代讨论未果,至今仍处在试点阶段。

从《公务员法》到十六届六中全会的决定,再到十七大报告,一次次把推动机关、事业单位的养老保险制度改革写入其中。但直到2007年,国务院也只是通过了一个《事业单位工作人员养老保险制度改革试点方案》,继续在广东、上海等五个地方试点。但以上海为例,其实最早在1993年就开始了试点。

胡晓义说,“双轨制”、“待遇差”问题的存在虽然有历史的、客观的原因,但差距过大,必然导致社会不公。要在不断提高企业退休人员基本养老金水平的同时,改革机关事业单位养老保险制度。

胡晓义透露,为实现社保制度更加公平,下一步人力资源和社会保障部的工作重点首先就是改革机关事业单位养老保险制度。人力资源和社会保障部也会及早提出合理建议,但目前并轨问题暂无明确时间表。

### 全国统筹养老保险势在必行

胡晓义表示,要建立社保待遇的正常调整机制,以工资增长、城乡居民收入水平提高、物价变动等为重要参数,统筹考虑各

类群体,形成有规划、有规则的调整社保待遇的机制。

“全国统筹”已经成为国内不少研究学者的共识,清华大学就业与社会保障研究中心主任杨燕绥在接受记者采访时表示:“我国的养老金制度严重碎片化,结构不清晰。‘十二五’期间,我国要转变经济发展方式、改善民生,养老金制度必然需要调整重构。”

摆在养老制度改革面前不能忽略的就是科学设计我国城乡养老保险制度整合的目标,只有充分考虑统筹城乡社会保障制度构建的总体要求,才能实现养老保险体系可持续发展这一关键。

对此,中山大学社会保障研究中心主任申曙光在接受记者专访时表示:“目前,我国的社会保障体系发展大体上已经走完了第一个阶段,进入了一个新的发展时期。如果说第一个阶段主要是顺应经济体制改革而对社会保障体制进行‘被动式’改革的话,第二个阶段则是根据社会保障内在的发展规律、存在的问题,以及与未来经济社会发展的种种不适应进行主动的制度调整。这应当是我国社会保障体系‘升级’的基本内涵。”

随着中国人口老龄化的加剧、离退休人数增长的速度快于参加养老保险人数的增长,中国养老保险的支付压力越来越大。“中国现行的养老保险制度乃至整个社会保障制度,是非改革不可的,不然将不可持续。”中国社会科学院社会政策研究中心秘书长唐钧曾强调。

全国统筹、延长缴费年限、双轨制合以及养老金保值增值等焦点问题都应该在这次改革中做出规划。养老制度是中国社会保障的核心组成部分,而中国社会保障升级是中国经济升级版的不可或缺的版图,也是“中国梦”的基础保障。对于养老保险制度顶层设计,我们拭目以待。

(摘自《证券日报》文/左永刚)

## 21国教师调查:中国教师地位最高收入倒数

近日,国际教育机构巴乐基GEMS财团发布了一份名为“全球教师地位指数”的报告书,对21个国家进行调查。调查显示,中国中小学教师的地位最高,但平均工资却排在倒数第二。

### 中国对校长的尊重程度 低于教师

调查结果显示,中国中小学教师的地位指数最高,为100,其次是希腊(73.7)、土耳其(68)、韩国(62)和新西兰(54),而巴西(2.4)和以色列(2)排名最低。报告显示,中国、韩国、土耳其、埃及和希腊比其他欧洲和盎格鲁撒克逊国家更尊重老师。

因此,现在存在这样的怀疑,即由于中国主要面向欧美的出口出现明显下滑,中国的真实失业率已大幅上升。在出口业发达而直到不久前还以“世界工厂”闻名天下的珠江三角洲地区,现在能非常明显地感受到这种衰退。很多工人已经重返农村,重新开始耕种。

中国已经成为一个现代化国家,拥有高度错综复杂的国民经济。与其他工业国家一样,中国政府需要掌握有关国内实际失业率的可靠数据。因此,李克强总理领导的新一届政府已经委托统计部门,改变数据的统计方式。眼下,工作人员正在像做人口普查一样,在全国展开挨家挨户的调查,登记居民的就业现状。

这是一种进步。虽然在中国,家庭或许是最好的失业保险,但中国的经济学家和政府应当知晓他们面临的真实情况是什么。

(摘自《参考消息》文/费利克斯·李)

有一半左右的中国家长鼓励孩子以后当老师,排名第一;相比之下,只有8%的以色列家长做出肯定答复。中国、韩国、土耳其和埃及家长是最有可能鼓励孩子当老师的,而以色列、葡萄牙、巴西和日本则相反。

同样,未成年人对老师的尊重程度,中国也排第一。有超过七成的中国受访者认为中国未成年人尊重老师,而其他国家给出肯定回复的平均值,只有27%。

一般来说,在中国,人们对中学老师的尊重程度大于小学老师,再大于校长。对校长的尊重程度低于老师的,只有中国和希腊,“这可能与不同国家校长的不同管理角色有关”,报告表明,21个国家中,英国对校长的尊重程度最高。

### 唯有中国将教师类同于医生

报告认为,薪酬体现了一个职业的受尊重程度。在待遇上,报告指出,中国中小学教师的平均年收入为17730美元(已根据购买力因素进行调整),排在倒数第二位,仅高于埃及。排名前三为:新加坡45755美元、美国44719美元和韩国43874美元。

此外,调查中,唯有中国受访者认为教师是同医生地位类似的一个职业。在大多数国家,教师被认为地位类似社工,而在美国,教师被认为地位类似图书管理员。

华南师范大学教授张敏强认为,现在在中国,教师确实是一个不错的专业,教师的地位和收入也在渐渐提高,而且中国有尊师

重教的传统,所以这项调查得出中国教师地位排名第一的结果不足为奇。至于中国教师平均年收入是否有17730美元,张敏强说,如果这项报告取样是在中国大城市的话,中小学教师年薪10万元人民币算是比较普遍的。

教师地位到底高不高?网友看法不一,不少网友认为这个结论不靠谱,更有人直言“好假,看工资就知道了”;但也有的网友认为,现在教育资源紧缺,教师地位不低,“老师确实地位高呀!现在上个小学甚至是幼儿园都要走后门,过节家长还要给老师送礼!”此外,也有部分网友指出,提高教师地位,紧要的还是提高工资。

(摘自《南方都市报》万蜜 刘倩)